Никитина Г.Э., МОУ СОШ № 1, г. Стрежевой


Урок обучения грамоте в первом классе. (Азбука Н.В.Нечаевой)

Тема: Обозначение мягкости согласных на письме с помощью мягкого знака.

Цели: 

1. подвести учащихся к осознанию роли мягкого знака как показателя мягкости предшествующего согласного звука;

2. формировать коммуникативные умения при работе в паре, группе; умения сравнивать, анализировать, делать выводы;

3. развивать фонематический слух, внимание.

I. Организационный момент. Настрой.

Какое у вас настроение? Вы настроены на работу? Я хочу поделиться с вами своим хорошим настроением и пожелать нам дружной   работы. (По ладошкам «передаю» свое настроение)

II. Актуализация изученного ранее.

(На доске записаны буквы: а, о, ы, я, у, э)

· Что можете рассказать про эти буквы?

· Какая буква лишняя? Почему? Какие еще буквы указывают на мягкость предшествующего согласного? (е, ё, ю, и)

III. Введение нового знания.
· Сегодня на уроке нам предстоит совершить открытие, очень важное открытие. О чем оно может быть? Конечно, о буквах и звуках. Звуки и буквы работают  в словах, поэтому, чтобы совершить открытие,  обратимся к нужным нам словам.

· Разгадайте ребус: (У+ гол). Что обозначает это слово?

· Составьте звуковую модель этого слова и запишите буквенную запись. (На доске составляет тот, кто разгадал, а остальные в тетрадях для печатания.)

                               Проверяют,  кто согласен, кто – нет.
     У Г О Л
· Отгадайте загадку:
Он черный, блестящий

Людям помощник настоящий.

Он несет в дома тепло,

От него в домах светло.

Помогает плавить стали,

Делать краски и эмали.

· Это полезное ископаемое, твердое, черного цвета, которым топят печи. (Уголь).

· Составьте только звуковую модель этого слова.  

                          

· Сравните звуковые модели. Чем они похожи? Чем различаются?

· Можно я сделаю буквенную запись этого слова? (пишу «угол») Кто со мной согласен? Объясните, почему вы со мной не согласны? Чего я не знаю? Какова тема нашего урока? (Дети должны сформулировать тему: обозначение мягкости согласного звука на конце слова. Эта тема записана на доске, но пока закрыта бумагой).
· Ребята, мы же знаем, какие буквы помогают нам обозначать мягкость предшествующего согласного. Может их позовем на работу? (Если дети соглашаются, то подставляю ту букву, которую они называют; но, возможно, дети сразу скажут, что здесь необходим мягкий знак. Тогда я говорю: «Верно, кроме этих букв, у нас есть еще одна буква, которая помогает обозначать мягкость предшествующего согласного, и она выходит на работу тогда, когда не могут работать остальные буквы.)

· Обратите внимание на звуковую модель и буквенную запись слова –уголь-. Что вы заметили? Сколько в слове звуков? Сколько букв? Почему букв больше, чем звуков? (дети говорят, что мягкий знак звука не обозначает)
· Куда мы должны помесить мягкий знак на ленте букв?

IV. Физминутка.

Как стоишь? Вот так.

Как живешь? Вот так.

Как идешь? Вот так.

Как бежишь? Вот так.

Ночью спишь? Вот так.

Как шалишь? Вот так.

А сидишь? Вот так.

V. Составление  новой схемы. Работа в парах по алгоритму.

1. По вариантам читают загадки своим партнерам. Те отгадывают загадки, выделяют последний звук в слове и составляют модель этого звука. Затем обозначают звук буквами. (1. по хлопку первый вариант загадывает загадку, второй вариант ее должен отгадать, по хлопку работа останавливается. Затем меняются вариантами. 2. После надо вспомнить отгадку, выделить последний звук в слове. 3. Составить модель последнего звука, обозначить его буквой)
2. Проверка: первый вариант рассказывает о своей работе, второй вариант, если согласен, то ставит «+», если не согласен, то объясняет «Почему».

3. Работа в группах. Объединитесь в группы. Выберите старшего, который будет руководить работой. 

· Каждый произносит свое слово и наклеивает его на лист.

· Группа проверяет работу каждого.

· Сравнивают модели. Выделяют сходство. И заполняют свой лист моделью.

4. Проверка работы групп. Каждая группа вывешивает свой лист. Представитель от групп называет слова, остальные проверяют их работу.


НЬ    СЬ      РЬ     ЛЬ      ТЬ
5. Сравните звуковые модели. Что общего? Как вы показали на письме, что согласный звук мягкий? Какую работу здесь выполняет мягкий знак? Как схемой показать работу мягкого знака? (вывешиваю модель 

                                                                                                                           Ь
· Прочитайте схему. Как можно сказать по-другому?  (ь – указывает, что читать надо мягко)

VI. Работа по коллажу. На рассмотрение коллажа дается полминуты. Назвать предметы, в названии которых вы напишите мягкий знак на конце слова.
VII. Работа с текстом. А теперь как поработаем? Показываю карточку «Работа в паре».

1. Чтение текста по алгоритму на стр. 89.
2. Подчеркнуть одинаковые слова. Что заметили в их написании? (ь – обозначает мягкость согласного -т-)

3. В каком слове мягкий знак выполняет эту же работу? (мать)

4. Одинаково ли значение слова -болтать- в этом тексте? Что значит «болтать ногами»? А «болтать языком»? Для чего употреблены эти слова в разном значении? (Создать эффект комичного, смешного) С какой интонацией надо прочитать это стихотворение? Кто попробует так прочитать?

VIII. Вывод. Какое открытие мы совершили? О чем узнали? Что узнали о букве -мягкий знак-? Прочитать стихотворение.

Мягкий знак – хитрый знак.

Не сказать его никак.

Он не произносится, 

Но в слово часто просится.

IX. Минутка для шутки. (Слова записаны на доске)

Как превратить …

…мел – в самое мелкое место;

    шест – в число;

    ел – в дерево;

    хорь – в коллектив певцов;

    брать – в ближайшего родственника;

   жарь – в состояние, когда повышена температура.

X. Рефлексия. 
· Встаньте, кто считает, что очень хорошо сегодня поработал на уроке с пользой для себя. 

· Кому вы хотите сказать спасибо, за то, что он активно работал на уроке, помогал классу, внес вклад в общее дело?

· Выражаю благодарность всему классу за работу.
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